



盖上店章的书,这书便有了额外的故事……

书的铭章

■陆小鹿

深秋,去北京故宫看展。文华殿里是苏东坡展,雁翅楼里是紫禁城建成600年展。两个展都是百年难得,展厅挤得水泄不通,看展的队伍蜗速,两个展竟耗费了我6个小时,没吃没喝,一身疲倦。

看完展,想好好休息一番,循着导航去故宫角楼咖啡馆,没想到途中经过了御花园,山石松柏,亭台楼阁,紧绷的身体即刻松弛下来。眼前一座黄色琉璃瓦顶的建筑,匾额上写着“摘藻堂”三个字。“摘藻堂”,历来为宫廷藏书之所,如今被改造为古色古香的故宫书店。店内书籍大多围绕皇室,我挑了一本《宫女谈往录》,盖上“故宫书店”的店章,还加盖了一枚“紫禁城建成六百年”的纪念红章,一片祥云,托起一座气势宏伟的宫殿,上刻1420-2020,很有纪念意义。抱着盖有红戳的书,去角楼咖啡馆,点一杯卡布奇诺,拉花写着“礼仪天下”,再点一客“千里江山”卷,时光才变得像音符一般,让我体会到“梨花一瞬”的悠闲和美好。

我平时买书,大多网购,很实在的一点是因为网购书便宜可以打折扣。不过,外出逛实体书店时,我常会买一本原价书,盖上店



“摘藻堂”,历来为宫廷藏书之所,如今被改造成古色古香的故宫书店。

章的书,这书便有了额外的故事感。

去故宫的前一天,我去了北京东城区的史家胡同。“一条胡同,半个中国”,说的就是史家胡同。这条胡同出过很多名人:凌叔华、舒绣文、章士钊……胡同里的24号院如今被改造成史家胡同博物馆,这个院子从前就是凌叔华家的大院。我在博物馆里泡了两个小时,可看的东西很多,胡同声音馆里有各种老北京叫卖声,还看了凌叔华和陈西滢的一个纪念展。凌叔华



“一条胡同,半个中国”,说的就是史家胡同。

写的呼兰河。萧红故居紧邻着一座萧红纪念馆,我哪里能够想到,我去的那天,1月22日,正是萧红告别人世的忌日,纪念馆里正举办一场《纪念萧红逝世75周年诗文朗诵会》。从各地风尘仆仆赶来的粉丝,情深意切的朗诵,听得我热泪盈眶,我千里迢迢来呼兰河何尝不是因为萧红呢?在萧红故居里我看到《呼兰河传》里写到的祖父的后花园,看到储藏宝贝的东间后道闸,看到王大姑娘的住房……在她的纪念馆

里,我看到字体娟秀的她的亲笔信,还看到她的不少画作,见字如晤,不胜欣慰。一本盖有“萧红故居纪念馆”章的书,储存了我千里跋涉的激情和崇敬。

辛丰年的《乐迷闲话》,我是在成都方所里买的,盖着“方所”的店章,黑色简洁的线条,设计成一所带尖顶的房屋造型。记得那天方所里循环播放着莫扎特专辑,我坐在方所的台阶上,翻阅辛丰年的书,两小时沉浸的读书时光,浓缩在一本本书的记忆里。



日常化语言的艺术魅力

——读《我的遥远的清平湾》有感

■夏邵怡

存命运的沉思,蕴含无穷韵味。其次是陕北民歌、日常俗语的巧妙运用。民间俗语、民歌作为陕北的一种方言形态,因其自然朴实、生动形象,成为陕北人表达真实情感最为钟爱的词汇。民歌、日常俗语的巧妙运用使小说叙事顺畅自然,独具韵味。他者视角下陕北民歌与俗语,让原本司空见惯的陕北日常生活变得意味悠长。

最后是充满生活情趣符合人性本真的日常生活戏谑语言,为人们苦难的日常生活增添了一抹亮色,逼真再现了陕北人生活的原生态。

小说是语言的艺术,语言是突显小说叙事艺术最重要的因素,自然朴实的日常化叙事语言是史铁生小说叙事张力所在,让人在一种近乎生活实录的文学文本中品味自然环境对人生的影响。



阅读生活

有书三冬暖

■童鸿杰

人的生活,自己有自己的轨迹。头些天一大早,去地铁站外面的电梯口参加了两个小时的轨道交通志愿服务。正值寒潮,气温零摄氏度,戴着口罩,还是感觉风如刀割,双腿渐渐麻木。志愿者一不能看手机,二不能随意离开岗位,于是一边跺脚一边心中默默诵读王阳明的诗:“百年好景不长,况乃白发相侵。吾心自有光明月,千古团圆永不缺。”王阳明的四字教:“无善无恶心之体,有善有恶意之动,知善知恶是良知,为善去恶是格物”。不觉之中,内心竟然有了不少暖意,原来阳明心学竟然还有此等功效。

那晚回到家,看到书架上的《苏东坡传》,想起苏东坡被贬几次,一次比一次远,却说“一蓑烟雨任平生,回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴”。是啊,我参加征文的目的本不是为了获奖,只是为了记录自己参与战疫的心路历程,得不得奖,别人的评价高低我何必如此在意。今后多学学苏东坡,无论遭遇如何,不放弃愉悦和美好,更要善待自己,保持对世界的感恩之情。

最近几天,房价又涨,之前买了房的同事喜笑颜开,妻子则叹息要是早给儿子买套房就好了。心中焦虑的日子里,我还是打开书本。于是满目星河,暖风阵阵。得到房子的农民,并没有因此而变富有,倒是更穷了,因为房屋占有了他。梭罗在《瓦尔登湖》说得好,生命到达某个特定时期,任何地方都可以安身。

“不少人对幸福与否的标准,往往通过与人比较来确定。”恒子奶奶的《人间值得》更是犹如春风吹走了我的焦虑和不安。是啊,许多人总是忍不住和身边的人追脚步,却忘了在追求的过程中,别人有别

是的,没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会到来。这个冬天,我会时刻准备

好打开一本好书,闯进一个故事,因为,每一本好书都是春天

依依杨柳叶最真挚的问候,是夏天燥热内心最宁静的港湾,是秋天萧瑟雨滴中最挺拔的傲菊,更是冬天寒潮来袭时最温暖的阳光。



一周一本电子书·浙江省职工书屋

《弗勒希小传》

弗吉尼亚·伍尔夫 著
孙文婷 译
中国和平出版社



长按识别在线阅读

足以在降温的日子里带来热乎气儿的故事,就从一只狗讲起。弗勒希是一只很有来头的狗,它的主人是英国文学史上的传奇女子,著名的女诗人伊丽莎白·巴雷特·布朗宁。作为布郎宁的爱犬,弗勒希目睹了布郎宁夫妇不平凡的浪漫爱情,见证了女主人公人生中最重要的转变——遇到一生中的爱人,并在瘫痪了二十多年之后奇迹般地站起来。

作者借这本书从侧面反映了英国维多利亚时代的阶级矛盾和女权主义思想等,给这部作品增添了令人回味的思想深度,直到今时也颇有启迪意义。

阅读分享

一部记录千万人生命的史册 ——品李佩甫第九届茅盾文学奖作品《生命册》

■乔欢

《生命册》是李佩甫的长篇小说,曾荣获第九届茅盾文学奖,入选“新中国70年70部长篇小说典藏”,是一部记录千万人生命的史册。

小说讲述了“我”(吴志鹏)五十多年的人生经历。我从一个喝百家奶、吃百家饭长大的孤儿,成长为一名有着锦绣前程的大学教师,后来却毅然辞职,北上南下,颠沛流离,当过蜗居地下室的代笔“枪手”,做过证券公司跑腿打杂的“黄马甲”,后来通过打新股、收购濒临破产的药厂,最终成为上市公司的老总,身家百亿……但当我被一场车祸送进眼科病房,只能用一只眼睛看世界的时候,我对很多事情的看法都发生了变化……

如果说“我”和“骆驼”的人生轨迹是小说的明线,那么我对学生梅村的爱情则是小说的暗线。不管是“我”和“骆驼”的人生轨迹是小说的明线,那么我对学生梅村的爱情则是小说的暗线。不管世事如何变幻,梅村始终是我心头的白月光,我永远怀念那个美好的夜晚,梅村就像一颗饱含汁液的熟透了的樱桃,令我流连忘返。我向梅村承诺,我会抱着九十九朵阿比西尼亚玫瑰去迎娶她。可当我终于可以兑现诺言时,她已经历两次失败的婚姻,正拉扯着孩子在打第三次离婚官司。梅村的憔悴,令我不忍目睹;梅村两任丈夫对她的不堪描述,让我出离愤怒……时光

荏苒,还能再回到从前吗?

在小说中,“我”串起了众多性格鲜明、形象丰满的人物,有集全村之力把我抚养成人、并推荐我上大学的老姑父,他曾是一名屡立战功的上尉连长,为了爱情不惜放弃军人身份当了农民;有为了生存而偷鸡摸狗、破罐破摔的虫嫂,她是全村人眼里最贱的女人,却供出了三个大学生;还有挥刀自宫的春才,由洗脚妹摇身一变为板材公司老总的蔡华香、被双规的模范副省长范家福……作者草蛇灰线,用了大量笔墨深度挖掘这些人物的生存背景、思想土壤,使得典型人物的典型行为在盘根错节的情节发展中生根发芽、枝繁叶茂。

小说中,“我”多次提到“我身后有人”。无梁村是一个有着三千口人的大村子,我从无梁村走出,

我身后的人,正是无梁村的几千名村民,那是我的根,也曾是我身上沉重的“包袱”。我为了逃离无梁村而辞职下海,但也正是无梁村,不离不弃——早知如此就不参加这个征文比赛了。

那晚回到家,看到书架上的《苏东坡传》,想起苏东坡被

贬几次,一次比一次远,却说“一蓑烟雨任平生,回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴”。是啊,我参加征文的目的本不是为了获奖,只是为了记录自己参与战疫的心路历程,得不得奖,别人的评价高低我何必如此在意。今后多学学苏东坡,无论遭遇如何,不放弃愉悦和美好,更要善待自己,保持对世界的感恩之情。

序与跋

在职场如何成就更好的自己



《做出好选择》内容简介

从踏入职场的那一刻开始,人们就将面临各式各样的困惑与烦恼。然而,在观望、规划、入行、磨炼、转型、再起这条几乎统一的职场发展道路上,有一些问题却是大部分职场人都会经历或正在经历的。

所有的职场难题,本质上都是选择题。本书两位作

者皆为资深职业咨询师,有着充足的大公司和教育行业的咨询经验。他们总结了37个高频的职场困惑,分为5个部分,分别讨论行业的趋势和发展、职业规划、职场关系和人际矛盾、职业发展与晋升、工作去留与平衡的各种选择题。

不论你处于什么阶段,你都能在书中找到自己,进而发现破局的思路。它将指导你行动,让你重拾热情与信心,在职场中成为更好的自己。

■马华兴

这是一次有意思的咨询,来访者跟自己的上级发生了冲突。

他说:“我老板之前答应我今年完成绩效就给我20万,结果年底我超额完成了,他却说,你看公司又遇到新困难了,这个兑现不了。遇到这个没信用的老板,您说我是得走?”

如果他咨询的朋友是梁山好汉,估计会义愤填膺,直接抄家伙,救兄弟去了。

或者一般的朋友会直接给建议:“必须走,这样的老板跟不得。”

可能也有人会给出相反的建议:“现在就业这么困难,你走了可能找不到更好的,还是先忍忍。”

但是,他遇到了我。

我问了他一个问题:“你希望过了两三年,自己达到一个什么目标,工作的目标和生活的目标都是什么样的?”

他想了想说:“工作上有自己的团队,能跟更高端、知名公司的

产品,收入怎么也得50万以上吧。生活上还没想,估计还是以工作为主吧。”

我又问了一个问题:“那你手里有什么选择能实现这个目标呢?除了在这家公司继续干,还有什么?”

他说:“跳槽去A公司或者B公司,要么就自己创业单干。”

我又问了一个问题:“在这么多个选项里,留下/去A公司/去B公司/自己创业,哪个更有助于实现你之前这个目标?”

他想了想,有点明白但又有点不甘心地说:“难道我现在就只能跟这个老板干下去?”很明显,他也意识到,留下是个最理性的选择。只不过情感上还过不去。

我说:“你老板最后能跟你谈这个事,至少说明了一点,他记着之前跟你说的话。他依然够真诚,甚至还会有点内疚。换成其他人,很可能直接忽视对你的承诺,选择性忘记。从这个角度看,他并非是品人很差的人。”

这个案例,看上去是个“去还

是留”的二选一问题,但我把它变成了“你的未来要实现什么目标?”的问答题,然后再基于未来的目标,转化成“你有几个选项来实现目标”的多选一问题,最后,再分析留下和其他选项哪个能更有效达成目标。

尽管这本书的名字叫《做出好选择》,但是正如上边这个案例所体现的:

一切选择题的背后,都是开放题。

有一次,我把这个故事给同样是职业规划教练的王鹏老师讲,他一拍脑门,说:“你不觉得我们接受的几乎所有的咨询案例都跟选择有关吗?”

“老公说,别工作了,养你,该信吗?”原有部门取消并入新部门,该去吗?”

“努力找自己喜欢的工作还是喜欢上自己的工作?”“毕业后的工

作选择该听父母的吗?”

“我要不要做自由职业?”

“我该不该考公务员?”

这些看似是“选择”的问题,背

后都不是二选一那么简单。但是,提问者的大脑会偷懒,会把更系统的思考简化为两个选择。大脑的这次偷懒,反而让人无所适从。

从2010年到现在,我们在职业生涯规划领域浸淫了10年,咨询过上万个有职业困惑的个人,为上百家企业提供职业发展、人才管理的咨询培训。这期间我们面对着各种客户的成千上万个选择题。我们发现,这成千上万个问题,不少都是被反复咀嚼的老问题,而大家并未解决的根源依然在于,只停留在选择的最表层担心、思考、忧愁,而并未想

到选择的背后的意图、深层逻辑和多维思考。

于是,我们想到了写出这样一本书,把人们关心的那些选择题,用全新的思维再次解读一下。

在这本书里,整理了职场上被最频繁问到的37个和工作相关的痛点,分为5个部分,分别讨论行业的趋势和发展、职业规划、职场关系和人际矛盾、职业发展与晋升、工作去留与平衡的各种选择题。

如果读者们读完后有种认知被刷新,思维被激活的感受,并能按照分析应用在每个人的工作中,相信你的职业,乃至人生都能产生一个不小的成长。

最后,如果你真的对自己的工作方向乃至人生方向特别迷茫,请先看本书的第二部分“我对外来很迷茫怎么办?”并关注微信公众号“言职有理星球”,ID:“yzylbj2018”,回复“做出好选择”,里面有一个工具“迷茫导航仪”,它会帮助你。

这些问题几乎都是现在社会多数人关注的问题:有随着社会发展产生的新问题,也有辩论了几百年各有道理的老问题;有职业趋势演化的宏观问题,也有工作生活中的家长里短问题。这些问题会在我们生活工作的某一段影响我们,甚至长久地伴随着我们。

我们想做到的是,不基于个人经验,而做逻辑性思考;不灌心灵鸡汤,而讲具体策略;不做主流评价,而用系统分析。

如果读者们读完后有种认知被刷新,思维被激活的感受,并能按照分析应用在每个人的工作中,相信你的职业,乃至人生都能产生一个不小的成长。

最后,如果你真的对自己的工作方向乃至人生方向特别迷茫,请先看本书的第二部分“我对外来很迷茫怎么办?”并关注微信公众号“言职有理星球”,ID:“yzylbj2018”,回复“做出好选择”,里面有一个工具“迷茫导航仪”,它会帮助你。

这些问题几乎都是现在社会

多数人关注的问题:有随着社会

发展产生的新问题,也有辩论了几

百年各有道理的老问题;有职业

趋势演化的宏观问题,也有工作

生活中的家长里短问题。这些问

题会在我们生活工作的某一段影

响我们,甚至长久地伴随着我们。

最后,如果你真的对自己的

工作方向乃至人生方向特别

迷茫,请先看本书的第二部分

“我对外来很迷茫怎么办?”并